

Заключение диссертационного совета МГУ. 22.01
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

Решение диссертационного совета № 7 от «1» марта 2018 года о присуждении У Яо, гражданство Китайской Народной Республики, ученой степени кандидата социологических наук.

Диссертация «Особенности динамики социальной стратификации современного китайского общества» по специальности 22.00.04 – «Социальная структура, социальные институты и процессы» (социологические науки) принята к защите диссертационным советом МГУ.22.01 26 декабря 2017 года, протокол № 6.

Соискатель У Яо, 1988 года рождения, в 2013 году с отличием окончила магистратуру социологического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова по направлению 040100.68 «Социология». В 2017 году окончила очную аспирантуру социологического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова по специальности 22.00.04 – «Социальная структура, социальные институты и процессы».

Диссертация выполнена на кафедре социологии коммуникативных систем социологического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова.

Научный руководитель – доктор социологических наук, профессор Мамедов Агамали Кулам-Оглы, заведующий кафедрой социологии коммуникативных систем социологического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова.

Официальные оппоненты:

Голенкова Зинаида Тихоновна, доктор философских наук, профессор, руководитель Центра исследования социальной структуры и социального расслоения Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт социологии Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук».

Гобозов Иван Аршакович, доктор философских наук, профессор, профессор кафедры социальной философии и философии истории философского факультета Федерального государственного бюджетного

учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Алексеенок Анна Алексеевна, доктор социологических наук, доцент, доцент кафедры «Социология и информационные технологии» Федерального государственного бюджетного учреждения высшего образования «Среднерусский институт Управления - филиал РАНХиГС при Президенте РФ».

дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 12 опубликованных работ по теме диссертации, общим объемом 3,4 печатных листа, из них 4 статьи, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности 22.00.04 – «Социальная структура, социальные институты и процессы». Наиболее значимые из них:

1. У Яо. Социальная интеграция китайских внутренних мигрантов: условия жизни внутренних мигрантов (agricultural to nonagricultural) и мигрантов рабочих // Вестник Московского университета. Серия 18. Социология и политология. 2015. № 4. С. 235-240. (0,5 п.л.).

2. У Яо. Социальная стратификация после образования КНР // Социология. 2016. № 1. С. 87-92. (0,6 п.л.).

3. У Яо. Перевернутая Т-образная модель социальной структуры в современном Китае // Социология. 2016. № 3. С. 136-140. (0,4 п.л.).

4. У Яо. Сравнительный анализ социальных структур России и Китая // Общество: социология, психология, педагогика. 2017. № 5. С. 57-60. (0,3 п.л.).

На автореферат диссертации поступили 2 отзыва, все положительные.

Выбор официальных оппонентов обосновывался компетентностью в сфере изучения современных социальных процессов и проблем социальной стратификации, а также имеющимися у них научными публикациями по специальности 22.00.04 – «Социальная структура, социальные институты и процессы» (социологические науки).

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата социологических наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором

исследований концептуализирован теоретический и практический опыт изучения стратификации современного китайского общества, обоснованы главные теории и модели исследования социальной структуры, выделены основные критерии стратификации в КНР.

Теоретическая значимость исследования обусловлена тем, что основные выводы диссертации могут быть использованы для дальнейшего изучения теоретико-методологических проблем трансформации социальной структуры современного общества. Анализ исторического развития классового состава китайского общества может способствовать выявлению особенностей динамики социальной структуры и мобильности в современном Китае.

Основные результаты диссертационной работы можно использовать при разработке программ базовых и специальных учебных дисциплин по «Общей социологии», «Социологии международных отношений», «Социологии внешней политики».

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. На основе проведенного историко-социологического анализа выделены основные типологические подходы к изучению классово-стратификационной структуры общества: марксизм, веберианство, структурный функционализм, неомарксизм, неовеберианство, а также системные и холистические подходы. Вклад автора диссертации заключается в проведении сравнительного анализа новейших теорий социальной стратификации, разработанных такими авторами, как В. Нии, Я. Станишкис, Д.Р. Логан, В. Париш, Г. Элль, И. Селенъи, Э. Таунсли, а также малоизвестными в российской науке китайскими социологами Сун Липин, Лу Сюеи, Ли Лулу, Ли Пейлин.

2. На базе интегрированного подхода проанализирована социальная стратификация современного китайского общества с применением современных исследовательских моделей «10 социальных страт» и «перевернутая Т-образная». Главную роль в стратификации современного

китайского общества играют следующие факторы: разделение труда или профессиональная принадлежность; экономические, организационные и технические ресурсы; институциональное разделение.

3. Особенностями исторической динамики социальной структуры китайского общества являются:

- сохранение устойчивой социальной структуры с традиционными социальными институтами и механизмами, обеспечивающими контрольную функцию управленческого класса. К базовым элементам этой структуры относятся: институт бюрократии, автономия землевладельцев и «джентри», а также патриархальный уклад;

- пятиэтапность (1949-1957 гг.; 1957-1978 гг.; 1978-1980 гг.; 1980-1990 гг.; 1995 год - настоящее время), каждый из этапов которой обусловлен происходящими историческими событиями и политическими установками, трансформацией социальной мобильности и усилением социального неравенства. Так, введение системы прописки разделило китайское общество на две подсистемы (городское и сельское население), приводящие к созданию огромного разрыва между ними;

- перемежающаяся «открытость/закрытость» китайского общества, сопровождающаяся тенденциями временного преобразования экономического уклада.

4. В начале XX века классово-стратификационная структура китайского общества была представлена крупной буржуазией, мелкой буржуазией, классом помещиков, средним классом, пролетариатом и полупролетариатом. На современном этапе развития структура китайского общества представлена 10 стратами: стратой управляющих государственными и общественными делами, стратой менеджеров, стратой частных предпринимателей, стратой специалистов и технических работников, стратой конторских служащих, стратой индивидуальных производителей и продавцов, стратой работников из промышленной сферы и сферы услуг, стратой рабочих из производительных сфер, стратой крестьян, стратой безработных.

5. В ходе сравнительного анализа стратификационной структуры современного китайского и российского общества были выявлены как общие

для России и Китая характеристики процесса социальной стратификации, так и его различия, зависящие, в первую очередь, от стратегии и тактики проводимых социально-экономических и политических реформ:

- в отличие от элитогенеза в постсоветской России, китайская элита пережила не только трансформацию, но и смену. Так, с внедрением свободного рыночного механизма и новых социальных лифтов, из «неэлитных» слоев родилась и сформировалась новая экономическая и культурная элита;

- сравнительный анализ критериев отнесения к среднему классу в России и Китае показал, что средний класс в Китае имеет тесную связь с государством и играет особую роль в защите традиционной бюрократической политической системы;

- как в России, так и в Китае имеет место устойчивая тенденция к росту прекариата. Однако прекариат в России представлен наемными работниками, формирование которого связано с высоким уровнем неформальной занятости, нарушением трудовых договоров работодателями и слабой стабильностью кадров. В Китае прекариатом в основном считают часть мигрантов-рабочих и низкооплачиваемых выпускников («муравьиное племя»).

На заседании 01.03.2018 года диссертационный совет МГУ.22.01 принял решение присудить У Яо ученую степень кандидата социологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 18 человек, из них 4 доктора наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 21 человека, входящих в состав совета, проголосовали: «за» - 17, «против» - 1, недействительных бюллетеней нет.

Председатель

диссертационного совета МГУ.22.01

Осипова Н.Г.



Ученый секретарь

диссертационного совета МГУ.22.01

01.03.2018 г.

Соломатина Е.Н.